

**В Диссертационный совет Д 006.002.01
при ГНУ «Всероссийский институт
аграрных проблем и информатики
имени А.А. Никонова»**

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ягодки Валерии Игоревны на тему «Совершенствование механизмов поддержки сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации (на примере Московской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Выработка действенных и эффективных форм, инструментов и механизмов кредитования аграрных товаропроизводителей страны предопределяет необходимость постоянного поиска направлений их совершенствования, что обусловлено как объективными, так и субъективными факторами, влияющими на воспроизводственный процесс. Учитывая, что для большинства микро- и малых сельскохозяйственных организаций и крестьянских (фермерских) хозяйств кредиты банковской сферы остаются недоступными вследствие многих причин, в частности, недостаточной залоговой базы, нехватка в оборотных ресурсах может быть компенсирована посредством развития и совершенствования механизма поддержки сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации. В этой связи, в диссертационной работе Ягодки В.И. исследуется актуальная тема развития и совершенствования механизма поддержки системы сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации, потенциал которой используется недостаточно в настоящее время.

Необходимо отметить, что в сложившихся экономических реалиях участие сельхозтоваропроизводителей в системе сельскохозяйственной кредитной кооперации продолжает оставаться на низком уровне. Соискатель совершенно справедливо отмечает, что опыт становления кредитной кооперации в мире показывает, что во всех странах кредитные кооперативы возникали тогда, когда для этого создавались объективные предпосылки в виде потребно-

сти кредитования мелких товаропроизводителей в условиях рыночного хозяйства (с. 9).

Автор совершенно справедливо ставит вопрос о необходимости оптимизации сети сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов (с. 9-15) и предлагает методические подходы для его решения на примере хозяйств Московской области. Также особый интерес представляют методические рекомендации по расчету бюджетных средств, необходимых для выделения сельскохозяйственным кредитным потребительским кооперативам на цели возмещения части затрат, связанных с уплатой процентов по кредитам и займам.

Особое внимание заслуживают предложения автора о формировании саморегулируемой организации сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов как системообразующего элемента информационно-аналитической системы в кредитной кооперации, а не как дополнительного управляемого звена в ней (см. с.15-17). Представленные результаты исследования могут быть использованы при разработке федеральных и региональных целевых программ развития сельскохозяйственной кооперации.

По нашему мнению, в автореферате автору следовало дать более подробные описания критериев выделения групп административно-территориальных единиц Московской области, отобранных в ходе оценки потенциала развития сети сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов региона, которые в перспективе могут стать центрами СКПК (Таблица 3, с. 13-14). Также, следовало бы раскрыть более подробно вопросы о возможности региональной поддержки формирования или пополнения складочного капитала (или резервного) из регионального бюджета для формирования более прочной базы для финансирования предоставления займов товаропроизводителям.

В целом, автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским

трудом, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне. Диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Высшей аттестационной комиссией, а ее автор Ягодка В.И. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (п.1.2 экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Главный научный сотрудник
Отдела инвестиционно-финансовых
и материальных ресурсов в АПК
Государственного научного учреждения
Всероссийский научно-исследовательский
институт организации производства, труда
и управления в сельском хозяйстве,
доктор экономических наук, профессор

А.Р. Кулов

Адрес: Москва, ул. Оренбургская, д. 15.
тел. 8-495-700-08-15
e-mail: prof_kulov@mail.ru

Подпись Кулова А.Р. удостоверяю

Ученый секретарь ГНУ ВНИОПТУСХ, к.э.н., доц.

О.И. Бундина

